PROVA 435/11 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos

Duracéo da prova: 120 minutos 1. FASE
2003 2.* CHAMADA

VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicagao implicara a
anulagcao de todo o GRUPO I.
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A prova é constituida por dois Grupos, | e Il
* O Grupo | inclui sete questdes de escolha multipla.

* O Grupo Il inclui seis questdes de resposta aberta, algumas
delas subdivididas em alineas, num total de onze.

Na pagina 11 deste enunciado encontra-se um formulario que,
para mais facil utilizagcao, pode ser destacado do resto da
prova, em conjunto com esta folha.
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Grupo |

As sete questdes deste grupo sao de escolha multipla.
Para cada uma delas, sao indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
seleccionar para responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

Nao apresente calculos, nem justificagoes.

Em qual das figuras seguintes pode estar representada parte do grafico de uma fungao

par, de dominio R e contradominio | — oo, 0] ?
(A) (B) N
y y
0 x 0 x
(C) \ (D) \
yl yl
0 x 0 x
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2. Na figura esta representado, em referencial o.n.

xQOy, um arco de circunferéncia AB, de
centro na origem do referencial.

>
)

O ponto () move-se ao longo desse arco.

Os pontos P e R, situados sobre os eixos
Oz e Oy, respectivamente, acompanham o
movimento do ponto (), de tal forma que o
segmento de recta [PQ] € sempre paralelo ao
eixo Oy e o segmento de recta [QR] ¢é x
sempre paralelo ao eixo Oz.

Q
~
R
=V

Para cada posicdo do ponto (), seja x a
amplitude do angulo AOQ) e seja h(x) aérea
da regido sombreada.

Qual dos graficos seguintes pode ser o da fungdo h ?

zx zx
© 2 0 2
(©) (D)
ylk ylk

g X
0 2
. log,z
3. Indique o valor de  lim —
r—0t et — 1
(A) 0 (B) 1 (C) —x (D) + o
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Na figura junta esta representada parte do
grafico de uma fungdo f de dominio R,
continua em todo o seu dominio.

A bissectriz dos quadrantes pares e a
bissectriz dos quadrantes impares séao
assimptotas do gréafico de f.

Indique em qual das figuras seguintes >
pode estar representada parte do grafico 0 X
da funcdo g definida por
f(z)
9(x) = —

(A) (B)

yA yA

0 X 0 X
(C) (D)

A A
O quarto numero de uma certa linha do Tridngulo de Pascal é 19 600.
A soma dos quatro primeiros nimeros dessa linha ¢ 20 876.
Qual é o terceiro numero da linha seguinte?
(A) 1275 (B) 1581 (C) 2193 (D) 2634
V.S.F.F.
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6. Um saco contém bolas azuis, brancas e pretas.
Tira-se, ao acaso, uma bola do saco.
Sejam os acontecimentos:
A — abola retirada é azul

B — abola retirada é branca

Qual das afirmagdes seguintes é verdadeira?

(A) A e B séo contrarios (B) A e B sé&o contrarios
(C) A e B s&oincompativeis (D) A e B saoincompativeis
7. Considere, em C, a condigéo:
T

2| <3 A 0<argz < AN Rez 1

4

Em qual das figuras seguintes pode estar representado, no plano complexo, o conjunto

de pontos definido por esta condigao?

(A) (B)

A

\4

(C) (D)

\ 4
\4
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Grupo Il

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
calculos que tiver de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atencgédo: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacgao, pretende-se sempre o valor
exacto.

1.

C ¢ o conjunto dos nimeros complexos; ¢ designa a unidade imaginaria.

(V3-240)? + (2 cis %)3

1.1. Sem recorrer a calculadora, determine — 3
ClS —5—
2

apresentando o resultado na forma algébrica.

1.2. Seja o um numero real.
Sejam 2| e Z9 dois nUmeros complexos tais que:
s Z1 =cCiS«
« 2y =cis(a+m)

Mostre que Z; e Z9 nao podem ser ambos raizes cubicas de um mesmo numero
complexo.

Considere a expressdo f(z) = a + bsen’z

Sempre que se atribui um valor real a a e um valor real a b, obtemos uma fungdo de
dominio R.

2.1. Nesta alinea, considere a =2 e b= —5.

Sabe-se que tg 0 = % . Sem recorrer a calculadora, calcule f(0)

2.2. Paraum certo valor de a e um certo valor
de b, afungdo [ tem o seu grafico
parcialmente representado na figura junta.

Conforme essa figura sugere, tem-se:

+ o contradominiode f & [ —3,1]
« 0 e ™ sdo maximizantes

T T ~ .
C -y e o sdo minimizantes

Determine a e b.

V.S.F.F.
435.V1/7




3. Uma rampa de desportos radicais foi construida entre duas paredes, A e B, distanciadas
de 10 metros, como se mostra na figura.

|« 10 m »|

Considere a fungdo h definida por
h(z) =15 —4In(— 2% + 10z + 11) (In designa logaritmo de base e)

Admita que h(x) é a altura, em metros, do ponto da rampa situado = metros a direita da
parede A.

3.1. Determine a altura da parede A. Apresente o resultado em metros, arredondado
as décimas.
Nota: se, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no
minimo, trés casas decimais.

3.2. Sem recorrer a calculadora, estude a fungdo h quanto & monotonia e conclua dai
que, tal como a figura sugere, € num ponto equidistante das duas paredes que a
altura da rampa € minima.

3.3. Mostre, analiticamente, que h(5 — z) = h(5 + z).
Interprete esta igualdade no contexto da situagéo descrita.

4. Deuma fungdo f, de dominio IR, sabe-se que a sua derivada é dada por

flz)=(z+1)e* —10x

Seja A o unico ponto de inflexao do grafico de f.

Recorrendo as capacidades gréaficas da sua calculadora, determine a abcissa do ponto A,
arredondada as décimas.

Explique como procedeu. Inclua, na sua explicagdo, o(s) grafico(s) que obteve na
calculadora.
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O sangue humano esta classificado em quatro grupos distintos: A, B, AB e O.
Independentemente do grupo, o sangue pode possuir, ou ndo, o factor Rhésus.

Se o sangue de uma pessoa possui este factor, diz-se Rhésus positivo (Rh"); se nao
possui este factor, diz-se Rhésus negativo (Rh™).

Na populagéo portuguesa, os grupos sanguineos e os respectivos Rhésus estao repartidos
da seguinte forma:

A B AB O
Rht | 40% | 69% | 2,9% | 35,4%
Rh=| 6,6% | 1,2% | 0,4% | 6,7%

5.1. Escolhido um portugués ao acaso, qual é a probabilidade de o seu grupo sanguineo

nao ser o O ? Apresente o resultado sob a forma de percentagem, arredondado as
unidades.

5.2. Escolhido um portugués ao acaso, e sabendo que é Rhésus negativo, qual é a
probabilidade de o seu grupo sanguineo ser o A? Apresente o resultado sob a
forma de percentagem, arredondado as unidades.

Considere o seguinte problema:

Vinte e cinco jovens (doze rapazes e treze raparigas) pretendem ir ao cinema. Chegados /4,
verificam que existem apenas vinte bilhetes (para duas filas com dez lugares consecutivos em
cada uma delas). Comprados os vinte bilhetes, distribuem-nos ao acaso. Como é evidente,
cinco jovens irdo ficar sem bilhete.

Qual é a probabilidade de uma das filas ficar ocupada s6 com rapazes e a outra s6 com
raparigas?

2010xB3C19x2x10!x10!
Uma resposta correcta para este problema é: Lo 2561’;()); 2>(<) ! .

Numa pequena composi¢ao, com cerca de vinte linhas, explique esta resposta.

Nota:

Deve organizar a sua composi¢cédo de acordo com os seguintes topicos:
« referéncia a Regra de Laplace;

+ explicagcado do numero de casos possiveis;

+ explicagdo do numero de casos favoraveis.

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

Cada resposta CEMa .......ccoocviiiieie e +9
Cada resposta errada..........ooooiieiiiieie e -3
Cada questao nao respondida ou anulada ..........cccccceeeviiiiieeee e, 0

Nota: um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.

GrUPO Il ..
PPN 21
% OO 11
1.2e s 10
2 e eaaa 30
2.0 e 15
2.2, e 15
TRt 38
Bl e, 6
B2 e 16
33 s 16
U 16
L TR 16
3% OO UUUURRTUURT 6
B2 et 10
PR 16
TOTAL ..o e e e e e e
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Formulario

Areas de figuras planas Progressoes
. Diagonal maior x Diagonal menor
Losango: 2 Soma dos n primeiros termos de uma
Trapézio: Basemaw’";Baseme”m x Altura Prog. Aritmética: vty o
. Ty

Poligono regular: Semiperimetro x Apotema 1—pn
Prog. Geométrica:  u; X =7

Circulo: 7 72 (r — raio)

Areas de superficies Regras de derivagao

Area lateral de um cone: Tr g (u+v) = +0

(r — raio da base; g — geratriz)
(uv) =v. v+u.v
Area de uma superficie esférica: 4 7 r?

(7 — raio) (%)’ _ u/.vv—zu.q/

Volumes W) =n.wu  (neR)
Prisma: Area da base x Altura (senu) = u'.cosu

Cilindro: Area da base x Altura (cosu) = —u'.senu

Pirdmide: % x Area da base x Altura (tgu) = COZ;U

Cone: % x Area da base x Altura (e") = e

Esfera: % T3 (r — raio) (@)Y = v.a%Ina (a€RT\{1})

_
(Inu) = 4

Trigonometria

logeu) = —% ac R\ {1
sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa (loga ) u.lna ( W)

cos(a+b) =cosa.cosb—sena.senb Limites notaveis

__tga+ttgh )
tg(a+b)= 1—tga.tgh lim 2L — 1
z—0 T
Complexos lim ewx—1 —1
r—
(pcish).(p'cis@')=pp'cis(0+0")
In (z+1)
cis 0 . | =1
;f)cW = 5 cis (0 —67) =0 T
(pcis®)™ = p"cis (n6) xETOO :il’ = + o0 (p e R)

- . 042k
Ypcish = WC'LST ,ke{0,...,n—1}
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